

从"各美其美"中氤氲精致

-我区深化生态文明建设工作综述

记者 **徐琼** 通讯员 **罗亚男**

花团锦簇,在桃香烂漫里住进春天;偷闲半日,在群山绿树间消磨炎夏;芦苇秋长,在候鸟欢歌中邂逅水生态之美……以"千万工程"铸魂,以生态文明固本,一幅幅"各美其美"的富"村"山居图在奉化大地徐徐展开。

固本培元 绿色擦亮"底色"

以桃为媒,"天下第一桃园"林家村与多个村庄串珠成链,成就桃花马拉松浪漫赛道,一条"欢乐桃马"省级共同富裕新时代美丽乡村示范带应运而生。诗情画意,在雪窦山之东的东山村,特色民宿林立,推窗见山色斑斓、田亩层叠……曾经的落后村如今换了一番天地,"美丽效益"在绿水青山中"淌金流银"。

将村庄建设与生态环境结合,滕头村通过发展生态旅游产业,打造植物生态观光等,成功创建国家 AAAAA 级旅游景区和首批国家生态旅游示范区,实现了"好看的村庄能赚钱"的目标。"全球生态 500 佳""世界十佳和谐乡村"……在滕头村70 余项国家级

荣誉中,生态是滕头村的立村之本, "绿"字成了滕头村的发展密码。

大禹金鼎 "水境"升华环境

2023年8月,我区首捧全省"五水共治"工作最高荣誉——"大禹鼎"金鼎,截至目前,奉化已获得一金、三银、三铜7座"大禹鼎"。

2023年以来,我区坚持精准治污、科学治污、依法治污,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理,推进水生态环境由"清"到"美"蝶变,不断擦亮奉化治水金名片。2023年,全区16个县控以上断面水质优良率持续达到100%。其中,作为奉化母亲河的县江,国控断面水质一直保持在II类水水平,稳稳高出目标考核水质一个档次;刻江国控断面水质为 I 类,也高出考核目标一个档次。"甬有碧水"三个考核断面全部达标。全区镇级以上164条重点河道水质比去年提升约5%。

同时,我区持续深入打好"甬有碧水"保卫战、攻坚战,研究试行"民间河长"制度,邀请群众代表共同为奉化河湖"当家",持续推进河湖长制工作迭代升级,巩固提升"五水共治"工作成果,进一步打造"水清、岸绿、景美"的良好水环境,实现生态

环境升华。

程田连亩 "粮景"亦成良景

在农村生态文明建设中,治理农业面源污染对改善农村生态环境有着重要意义。我区围绕自身农业发展特色,综合考虑农业生产、生态环境保护与可持续发展,在西坞街道试点布局集中连片、农田设施完善、适合规模种植和现代农业生产的优质永久"万亩方"基本农田,通过"防、控、治"全流程发力,探索"源头减量、过程拦截、循环利用、末端治理"全过程农业面源污染防控典型模式。

截至目前,西坞街道"万亩方" 基本实现连片土地农业污染"近零排放",附近区域水质也得到大幅提升。高标准农田建设还增强了农田对温室气体吸收和固定二氧化碳的能力,实现减污降碳协同增效。原农田中心工业厂房也摇身一变,成了地标性建筑"稻穗驿站一麦田里的守望者"瞭望台。

稻香能唤醒一个人的乡愁。去年中秋国庆假期期间,一波又一波游客走入瞭望台,尽情眺望眼前美景,累计吸引10万人次。丰收的"粮景"亦是创收的良景,在人与自然和谐共生之路上,绿色发展引领

着乡村振兴。

旧貌焕新 量变"破茧"蝶变

近期,大堰镇箭岭村因一场中日韩环境人力资源研讨交流会再次破圈。在"推动绿色低碳发展的地方实践"主题活动中,日韩代表来到箭岭村,参观了大堰镇箭岭村环境学习中心。在了解当地的环保集市、垃圾分类、酵素生态农业等特色案例后,代表们对这个隐于大山的"零污染村庄"竖起了大拇指。

箭岭村是我区乡村"蝶变"的生动缩影。近年来,我区通过开展"无废细胞"建设,让284个行政村生活垃圾分类实现全覆盖。同时,我区以"政府+企业+村集体+农户"形式,推动垃圾分类和堆肥制作有机结合,推广环保酵素应用,创新"(厨余)垃圾搜集一自然发酵一生态还田"生态循环,不断探索和深化"无废乡村"2.0模式。

在2021年成功获评全省首批三星级"无废城市"后,奉化于2022年再夺荣誉,成为目前全省仅有的5家四星级"无废城市"县(市、区)之一,获评"中国最美绿水青山生态名城"荣誉称号。如今的奉化,正努力实现生态建设发展新突破,不断推进美丽奉化建设再提升。

中国人民政治协商会议 第二届宁波市奉化区委员会 第三次会议议程

(2024年1月8日政协第二届宁波市奉化区委员会第三次 会议预备会议通过)

一、听取和审议政协第二届宁波市奉化区委员会常务委员会工作 报告;

二、听取和审议政协第二届宁波市奉化区委员会常务委员会提案 工作情况报告;

三、列席宁波市奉化区第二届人民代表大会第三次会议,听取并讨 论政府工作报告,讨论人民法院工作报告和人民检察院工作报告; 四、选举事项:

五、审议通过政协第二届宁波市奉化区委员会第三次会议决议; 六、听取中共宁波市奉化区委书记讲话。

代表委员风采

努力实现乡村变美变好

——记区人大代表汪善均

记者 **袁伟鑫 何腾涛**

走在锦屏街道西圃村村道上, 黑色的沥青路面整洁美观,道路两 侧不时出现艺术节点。这不仅使村 容村貌得到提升,还让整个村更显 活力,吸引了不少游客。这些"蜕 变"离不开区人大代表、西圃村党支 部书记汪善均的努力,从创业办企 业,到成为村"领头雁",他始终有一 股敢闯敢干、攻坚克难的劲头,不断 以实干促进村庄发展。

2019年,汪善均担任西圃村党 支部书记。上任前,他是村干部之 一,十分了解村里情况。虽是城郊 村,但西圃村有山有水,地理位置和 周边交通条件都不错。上任后,他带 领村两委班子重新规划村庄未来。

西圃村是锦屏街道较大的一个村,有600多户村民。长期以来,改善居住条件是村民们最期盼的事。

在汪善均和村两委班子的努力下, 村里加快推进农居房项目,腾出土 地建设6幢农居房,让大龄青年圆 了新居梦。如今,村里引进的露营 基地和民宿等正如火如荼地建设 中,河道水环境整治也顺利完工。

作为区人大代表,汪善均立足自身岗位,以实际行动履行职责。他不仅走访西圃村村民,还和周边长岭、竺家等村联系,发现街道西部区域各村发展潜力有待挖掘,发展意愿也较强烈。为此,去年他根据锦西区域乡村发展情况写了一份建议。"去年我的建议《关于打造锦西乡村振兴带的建议》取得很好效果,今年我发现弥勒大道拥堵的情况越来越普遍,影响了周边村民的出行,限制了乡村发展,所以这次我提交了《弥勒大道道路拓宽》建议,希望能够改善周边村民的出行。"汪善均表示。

两会花絮

春联送祝福 挥毫新华章



"万象更新""民迈小康腾龙步 国臻大治振龙威""门迎富贵平安福 家庆祥和康年乐"……昨晚,一场2024年政协"贺全会迎新春 送春联 送祝福"笔会活动在委员驻地热闹举行,点燃了现场人员的热情。

放眼望去,一排排长桌铺上了书画毯,大小不一的红纸叠放在桌上,王利华、王三五、周杨、陶坤、吕科、施建国、杨炳通、孙军辉等近20位来自区政协书画协会(书画院)的画师(书法)创作人员挥毫泼墨,行书、楷书、篆体等各色字体跃然纸上。众多政协委员围在书法桌前,或仔细品



读、或认真点评,现场其乐融融。近2个小时里,创作人员们书写了近260套春联、福卡送给

驻地政协委员及在场的工作人员,不少人刚到手便开始互相分享、传阅,不时传来笑声阵阵。"我

参加了三次政协会议,这次的'意外礼物'还蛮惊喜的,也很有年味,希望大家都能龙年行大运。"政协委员陈佳告诉话者。

这次活动由区政协书画院主办,区书法家协会、区锦溪书画院协办。据了解,区政协书画协会(书画院)于2023年12月8日成立,以书画为载体、艺术为媒介,发挥"书画会友、翰墨传情"的特色优势,搭建了一个艺术创作、文化交流活动的阵地,为奉化政协履职增色添彩。

在活动即将结束的时刻,政协委员纷纷挥动手中的春联、福字送上了祝福。"希望在2024年,奉化人民身体健康,奉化也如这春联般,发展'底色'红红火火,更上一层楼,书写新的城市华章。"政协委员王月义笑着说道。

上接第1版

对群众的冷暖有多在意,关怀就有多细致人微。作为连任的"老委员",农村经济工作委员会委员林静江的履职始终没有离开"民生"这个关键词。"我是渔民出身,就要为广大渔民'代言'。"林静江告诉记者,目前我区共有大型渔船966艘,但持证船员人数

却达不到大型渔船配比需求,职务船员的市场供求关系不平衡。所以,他这次带来的提案是《关于大力提升渔业船员持证率的建议》。

"我今年带来的提案是关于优化营商环境的!"工商科技工作委员会委员汪诚从信封里拿出一份提案。"近年来,奉化在财政、金融、人才等政策上为企业提供优渥的软环

境,持续激发市场活力和企业创造力。"他建议加强思想、制度、政务、专业四个方面的"支撑",提升主动服务意识,推动政策落地落实落细,以更大力度推动营商环境向生产力转化,打造吸引投资的"强大磁场",为我区经济社会高质量发展蓄势赋能。

经济发展、医疗、养老、教

育、交通……委员们关注民生、掌握民情、反映民意,提案的字里行间都与老百姓的揪心事、操心事、烦心事息息相关。委员们纷纷表示,将不负重托,不辱使命,以高度的责任感和强烈的使命感履职尽责,为我区经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

探索农村养老服务高品质途径

——记区政协委员陈伦

记者 康**诗文 虞金辉**

农村养老已成为当前社会关注 的热点问题。今年,区政协委员、西 坞街道蒋家池头村党支部书记陈伦 聚焦农村老年人老有所乐、老有所 养,提出了《关于进一步完善奉化区 农村居家养老服务体系的建议》。

近年来,"农业边缘化""农村空心化""农民老龄化"等多重因素交织,我区乡村养老服务体系建设在物质设施、人力资源和经济基础等多方面存在不同程度的短板。"奉化在和美乡村建设中,应紧密结合自身实际情况积极探索,为农村老年人提供高品质养老服务有效途径,努力构建起系统完备的农村养老服务体系。"陈伦表示。

近年来,蒋家池头村通过老年 食堂、爱心菜园、活动中心等设施 建设,有效提升了农村养老服务质 量和效益。"服务老人不单单是物质上的关怀,更重要的是让老人享受精神上的富足。"陈伦表示,村里充分发挥老年活动中心守望相助、情感交流和知识求索等平台功能,让老年人从"空巢独居"搬迁到真正的"群居乐土"。同时积极推进送文化下乡活动,发挥老年人的余热和作用,让老党员、老干部、老教师更广泛参与到矛盾化解、乡村振兴当中。

"未来,居家养老、居村养老将成为养老服务的新趋势,政府层面应完善激励机制,鼓励真正为老年人谋福利、谋幸福的人群,让他们获得相应的奖励,这一点很重要。"陈伦表示,他建议通过实施"专项计划"和"定向委培"等举措,加强对乡镇卫生院、农村卫生所的人才培养工作,同时提高人才待遇,确保人才队伍的稳定性,提高整体服务水平。

奉化区公租房保障等候配租家庭配租公示

奉化区公租房2023年共有清退和自动退出房源24套,根据我区公租房配租方案规定,当有空余房源时,等待配租家庭依次递补,现将24户符合配租条件的轮候家庭(轮候顺序号361号—433号,其中有多户家庭经复核后不符合配租条件或自愿放弃本次配租),予以公示。

本次公示时间为7天,从2024年1月9日起至2024年1月15日止,受理时间为上午8:30—11:30,下午1:30—5:00。公示期内,如对公示家庭有异议的,可来人、来电、来信,向区住房管理和保障中心反映情况,反映情况必须实事求是,有明确具体内容。为方便调查核实,来信请署名,来人来电说明

真实身份及联系电话,我们将做好保密工作。

联系电话:88576726 88970558

宁波市奉化区住房管理和保障中心 2023年1月9日

轮候顺序号	社区	申请人	身份证号码	家庭人口	家庭人均年收入	现有住房情况	家用轿车情况
363	光明	戴玲玉	330224*******0041	1	20000	无	无
365	东门	汪冬梅	342521******2428	1	12000	无	
366	东门	金军波	330224*******0014	1	48000	无	无
372	东门	陈秀莲	330224*******0024	2	25000	无	无
378	秀水	孙春娟	330226*******0964	2	51000	无	无
379	奉中	徐海英	330224******5642	1	20000	无	无
380	花园	方杰	330283*******009X	1	20000	无	无
382	东门	王先朝	330224******5419	2	50586	无	无
384	光明	唐柯	330283******4710	2	45756	无	无
388	光明	王光义	330224******5813	2	45000	无	无
389	东门	张丽君	330224******2125	1	12000	无	无
402	锦山	金灵	330224*******0010	1	60000	无	无

轮候顺序号	社区	申请人	身份证号码	家庭人口	家庭人均年收入	现有住房情况	家用轿车情况
406	南门	竺霁霏	330224******5622	1	30000	无	无
412	光明	姚国平	330224*******0032	1	24000	无	无
413	秀水	张琴雅	330224******5265	1	30000	无	无
415	花园	宋亮辉	330224******5418	2	50000	无	无
417	阳光	李亮	330224*******0551	1	50000	无	无
419	东门	卓月文	330224******7724	1	20000	无	无
420	居敬	任亚军	330224******7516	1	47484	无	无
426	长岭	申娟	532128*******0720	1	47484	无	无
428	桃源	周项波	330283*******0535	1	47484	无	无
429	东升	娄正栋	330224*******0071	2	45762	无	无
432	庄山	江圣林	330224******2312	1	50000	无	无
433	民主	沈昌尧	330224*******0013	2	35000	无	无